

# 中方愿同东盟各国 全方位开展新冠肺炎疫苗合作

2020年9月14日  
20:26

来源：中国新闻网

中新社雅加达9月14日电 **中国驻东盟大使邓锡军14日在印尼首都雅加达表示，中方愿同东盟各国加强信息分享，全方位开展新冠肺炎疫苗研发、生产和使用合作。**

当天，邓锡军就2020年东亚合作系列外长会举行视频记者会。在回答记者关于中国—东盟合作抗疫

和疫苗研发合作提问时作了上述表示。

邓锡军说，自从新冠肺炎疫情暴发以来，中国与东盟的抗疫合作堪称典范，为构建更加紧密的中国—东盟命运共同体注入了新的强劲动力。双方领导人开展频密线上“云外交”，及时传递信心与支持，提供有力政治引领。东盟与中日韩抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议、中国—东盟关于新冠肺炎问题特别外长会在关键

时间节点举行。

邓锡军介绍说，中国—东盟卫生领域部长级会议、高官会和相关专家会议先后举行。双方分享抗疫经验，开展疫苗合作，积极推动构建卫生健康共同体。中国政府、军方、企业和民间机构向东盟国家提供了大量口罩、防护服和检测试剂等抗疫物资。中国先后向柬埔寨、菲律宾、缅甸、老挝、马来西亚等5个东盟国家派遣医疗队，帮助菲律宾、

缅甸紧急援建病毒检测实验室。中国与东盟在卫生、经贸、交通、信息、灾害管理等领域就合作抗疫、稳定经济社会秩序开展多层次、常态化沟通交流，构建全方位抗疫合作体系。着眼疫中疫后社会经济复苏，中国和新加坡、老挝、缅甸、印尼等东盟国家建立了人员“快速通道”和货物“绿色通道”，恢复与越南等东盟国家的直飞国际航班，并积极探讨建立中国—

东盟和东亚区域“快捷通道”和“绿色通道”网络，推动区域金融安全网建设，维护地区供应链、产业链和金融稳定。

邓锡军表示，疫苗是下阶段抗疫合作重点。中国处在全球新冠疫苗研发第一方阵，下阶段，中国在疫苗研发、使用过程中，将积极考虑东盟国家的需求。中方愿同东盟各国加强信息分享，全方位开展疫苗研发、生产和使用合作。(完)

## 中国驻东盟大使：

# 维护南海和平稳定是中国和东盟国家共同战略诉求

2020年9月14日  
20:19

来源：中国新闻网

中新社雅加达9月14日电 **中国驻东盟大使邓锡军14日在印尼首都雅加达表示，维护南海和平稳定是中国和东盟国家共同战略诉求。中国和东盟国家有信心、有能力、有智慧将南海建设成和平、合作和友谊之海。**

当天，邓锡军就2020年东亚合作系列外长会举行视频记者会。有记者问，近期美国频频派遣军机、军舰前往南海地区意欲何为？美国的行为对南海局势乃至地区

局势会产生什么影响？中国和东盟国家该如何应对？

邓锡军回答说，在中国和东盟国家共同努力下，南海局势保持了总体稳定。南海当事国有效管控海上矛盾分歧，稳步开展涉海对话合作，不断取得积极进展。中国和东盟国家致力于全面有效落实《南海各方行为宣言》，就推进“南海行为准则”磋商保持密切沟通。在刚刚举行的中国—东盟外长会上，中国和东盟国家再次发出致力于共同维护南海和平稳定的明确有力信号。

邓锡军介绍说，当前影响南海局势的不稳定因素主要来自域外。特别是今年以来美国加大搅局力度，在南海问题上采取了一系列错误行动，对南海和平稳定造成巨大威胁。一是打着“航行自由”旗号更频繁地派舰机到南海地区挑衅生事，通过大规模联合军演炫耀武力，甚至公然闯入他国领海，这才是赤裸裸的“南海军事化”。根据公开报道，仅今年上半年美军机进入南海活动近3000架次。二是大肆指责、抹黑中国，抓住各种机会在国际场合热炒

南海问题，不仅无理指责中国军队在本国近海海域开展的例行军事训练活动，甚至因中方企业及人员参与本国南沙岛礁建设而对其实施非法制裁，粗暴干涉中国内政。三是公然违背在南海主权问题上不持立场的承诺，通过国务卿发表声明、致函联合国秘书长等方式，企图为南海仲裁案非法“裁决”张目，否定中方在南海的领土主权和海洋权益。

邓锡军表示，美国上述种种行径意在离间中国与东盟国家关系，搅乱

地区局势，破坏南海和平稳定。国际社会特别是地区国家对美国的险恶用心看得非常清楚，不会坐视其损害地区国家共同利益。维护南海和平稳定是中国在南海最大的战略利益，也是中国和东盟国家共同战略诉求。中国和东盟国家有信心、有能力、有智慧排除外来干扰，秉持“双轨思路”，继续由直接当事国谈判协商处理有关争议，保持“南海行为准则”磋商进程，共同维护好地区和平稳定，将南海建设成和平、合作和友谊之海。(完)